

# *«Джульбарс, ко мне...»*



Тема презентации:  
«Домашние  
животные на службе у  
человека»



Сколько сказано  
слов.  
Может чья -  
нибудь муз  
устала  
Говорить о  
войне  
И тревожить  
солдатские  
сны...  
Только кажется  
мне,  
До обиды  
написано мало  
О собаках-  
бойцах,  
Защищавших  
нас в годы  
войны...

## Собаки в годы Великой Отечественной войны



Фото 1942 года . Фронтоевые собаки -Бойцы со своими проводниками

В годы Великой Отечественной войны в армию были призваны около шестидесяти тысяч собак, причем, не только овчарок, но и других пород, вплоть до крупных дворняжек. Из них сформировали 168 отрядов.

Наиболее известны собаки, что, обвешанные взрывчаткой, кидались под вражеские танки.



Август 1941 года



## Собаки-истребители танков и взрыватели на железных дорогах (собаки-диверсанты)



Овчарка Дина с А. Филатовым (справа)

Овчарка Дина - первая собака-диверсант. Участник "рельсовой войны" в Беларуси. Она смогла успешно осуществить подрыв эшелона на перегоне Полоцк-Дриесса (19 августа 1943г). В результате было уничтожено 10 вагонов, большая часть железной дороги была выведена из строя.

# Собаки - миноискатели



Наши четвероногие миноискатели разминировали Белгород, Киев, Одессу, Новгород, Витебск, Полоцк, Варшаву, Прагу, Вену, Будапешт, Берлин. Общая протяженность военных дорог проверенных собаками составила 15153 км



Михаил Лусто (слева) и Евгений Марииинский  
с собакой Джульбарсом 1945г.

Джульбарс обнаружил 468 мин и 150 снарядов, за что был представлен к боевой награде — медали «За боевые заслуги». Ко дню исторического парада Джульбарс еще не оправился после полученного ранения. Говорят, что его несли на кителе (шинели) самого Сталина.



В личном деле  
колли по кличке  
**Дик** записано:  
«Призван на  
службу из  
Ленинграда и  
обучен минно-  
розыскному  
делу. За годы  
войны  
обнаружил  
более 12 тысяч  
мин, принимал  
участие в  
разминировани  
и Сталинграда,  
Лисичанска,  
Праги и других  
городов.

# Памятник собаке-минёру



**В период Великой Отечественной войны собаки-санитары вынесли на себе с поля боя более 700 тысяч раненых бойцов! Стоит отметить, что санитару за 80 человек, вынесенных с поля боя, присваивали звание Героя Советского Союза.**

